



传达学习习近平总书记重要讲话精神,审议政府工作报告 加快培育和发展新质生产力

上海代表团举行小组会议 陈吉宁龚正黄莉新参加 吴清到会听取意见

本报讯 (记者 姚丽萍)昨天,十四届全国人大二次会议上海代表团举行小组会议,传达学习习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神,审议政府工作报告。市委书记陈吉宁代表,市委副书记、市长龚正代表,市人大常委会主任、上海代表团团长黄莉新代表参加审议。中国证券监督管理委员会主席吴清到会听取审议意见。

陈吉宁说,要深刻领会习近平总书记重要讲话精神,按照政府工作报告部署,结合上海实际抓好贯彻落实。围绕建设现代化产业体系,加快培育和发展新质生产力。以科技创新引领产业创

新,聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,加强关键核心技术攻关,加速创新成果转化,打造世界级产业集群。深入推进新型工业化,坚持先立后破,鼓励企业设备更新和技改投资,推动传统产业转型升级、新兴产业做大做强、未来产业加快布局,促进科技园区和产业园区规模化、集约化发展。抢抓数字化、智能化、绿色化机遇,加强技术赋能和新型基础设施支撑,建立完善绿色低碳供应链体系。深化高水平改革开放,激发高质量发展的澎湃动力。完善落实“两个毫不动摇”体制机制,支持民营经济和民营企业发展壮大。坚持教育科

技人才统筹推进,深化科技体制机制改革,全力推进高水平人才高地建设。全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,完善重点企业“服务包”制度,提高政策清晰度、针对性和有效性。深化科技和产业创新跨区域协同,完善一体化发展体制机制,推进产业链供应链补链强链,构建区域发展共同体,更好服务长三角一体化和长江经济带高质量发展。要凝聚起奋发有为、干事创业的强大力量。巩固拓展主题教育成果,咬定全年目标任务,坚定发展信心,大力营造敢为、敢闯、敢干的浓厚氛围。坚持造福人民,解决好人民群众急难愁盼问

题,加快构建城市治理共同体。要时刻绷紧安全这根弦,以时时放心不下的责任感加强风险隐患排查整治,强化监测预警和应急处置,切实守牢城市安全底线。

龚正说,我们要认真学习领会习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神,切实把学习成果转化为履职尽责、攻坚克难的实际行动,全力贯彻落实到上海的工作中去。要着力发展新质生产力,加快推进科技创新、构建现代化产业体系、打造高水平人才高地,在发展新质生产力上勇争先进、走在前。要着力深化高水平改革开放,加快形成具有国际竞争力的政策和制度体系。要着力推进区

域协调发展战略,更好地发挥龙头带动作用,与苏浙皖共同做好长三角一体化发展这篇大文章。要着力保持经济平稳运行和社会和谐稳定,推动经济持续回升向好,提升城市安全水平。

盛弘、张义民、许保云、田轩、水庆霞、汤亮、刘懿艳、程学源、李海泳、印杰、姚卓匀、李丰等代表围绕政府工作报告,就城市治理现代化、全面推进乡村振兴、畅通产学研平台渠道、金融高质量发展、加强青少年足球人才培养储备、支持民营经济发展壮大、加强科技和产业创新协同等作了审议发言。

上海代表团副团长李仰哲代表参加审议。

发挥创新引领作用 赢得未来新优势

在沪全国政协委员分组讨论政府工作报告,胡文容参加

本报北京今日电 (特派记者 屠瑜 陈佳琳)3月6日,在沪全国政协委员分组讨论李强总理所作的政府工作报告。全国政协委员、上海市政协主席胡文容参加讨论时说,报告通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想,充分体现了政治性、人民性、时代性、实践性的有机统一,是一个高举旗帜、求真务实、鼓舞

人心、催人奋进的好报告,我完全赞同。

胡文容说,过去一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,坚定不移走好自己路,办好自己事,推动中国式现代化迈出坚实步伐,科技自立自强取得重要突破,统筹发展和安全能力实现全面提升,党和国家各项事业取得了新的重大

成就,极大增强了全党全国各族人民向着新目标、奋楫再出发的豪情和信心。今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,新征程上,我们要持续优化营商环境,更加关注和支持各类企业发展,充分激发市场主体的内在动力;要持续发挥科技创新引领作用,大力发展新质生产力,特别是

以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,赢得未来发展新优势。

侯立军委员说,报告非常全面精要,综合分析研判今年我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存,有利条件强于不利因素,发人深省,催人奋进。

钱雨晴委员认为,政府工作报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面客观总结过去一年的工作,虽然篇幅短,但内容含量高,点点滴滴都是民生国计,体现了民有所盼,政有所应,让人耳目一新。“报告既立足当前谋发展又着眼长远固根本,既尊重经济社会发展规律又把握国情社情民意,提出的发展目标科学合理,让我们坚信一个更加美好的生活等着我们,中国的未来充满希望。”

展望未来,委员们表示,要把智慧和力量凝聚到中共中央确定的战略部署上来,锚定奋斗目标,齐心建言资政,以高质量履职助力国家经济社会高质量发展。

深度融合、并肩作战,形成“强耦合”,手拉手并肩前行,跑出加速度。我们总结了四点经验:一要找准切入点,对目标要有高度的共识;二要突破传统的人事机制,让老师能够兼顾前沿研究与产业落地;三要各展其长,老师负责解决科学问题,企业负责工程验证与迭代,缩短创新周期,提升创新效率;四要有较为弹性的成果共享机制,充分激发双方的活力。

聚焦经营主体关切深化改革攻坚

(上接3版)因为城市不仅要有高楼大厦,还要重视保护城市的记忆,背街小巷、烟火人家、繁花似锦。城市的更新不仅要强化保护利用,还要创造新空间、新功能、新价值。从上海城市更新的实践中,我感到城市更新的高质量可持续发展需要有“三个注重”:注重激发城市发展的活力。即功能优先、功能复合、产城融合、绿色生态。上海在推进一江一河(黄浦江、苏州河)贯通开放过程中,周边有许多老码头、老仓库、老建筑,在这个进程中都注重了保护、利用和功能提升。现在我们可以看到,在黄浦江的两岸,许多老码头、老仓库已经成为了演艺中心、商业中心、创意中心和创新中心。

注重科技创新能力供给。许多城市更新项目都是“螺蛳壳里做道场”,需要我们耐心细心。保护历史建筑和保护风貌肌理,还需要先进的建造技术作为支撑。比如我们在张园石库门建筑群城市更新的项目中,就综合运用了建筑机器人加持的“顺做法”和平移技术加持的“逆做法”,数字化建造全过程赋能,不仅实现了保护,还增加了地下空间和功能空间。

注重便民利民,把最好的资

源留给人民。城市更新工作一头连着民生,一头连着发展。上海在城市更新中持续地打造“15分钟服务圈”,教育、卫生、养老、交通和市民的“开门七件事”,都努力实现15分钟可及可达,城市更新让市民有了更多的获得感和幸福感。

推动城市文化建设 打造文化自信自强上海样本

光明日报:习近平总书记去年在上海考察时强调,要贯彻新时代中国特色社会主义思想,大力提升文化软实力,并希望上海勇于担负新的文化使命,深入推进国际文化大都市建设。上海在全国率先提出“建设习近平文化思想最佳实践地”,请问具体有哪些举措和方案?

权衡(上海社科院党委书记):习近平总书记对上海文化建设一直非常关心,亲自为上海提炼了城市精神品格,亲自为上海擘画了建设社会主义国际文化大都市的发展目标,去年考察上海时,对文化建设作了突出强调。

一个城市的建设发展要有硬实力,也要有软实力。硬实力让一个城市强大,软实力让一个城市伟

大。城市建设和发展要实现硬实力和软实力相得益彰。上海正在推进“五个中心”建设,提升上海城市文化影响力和吸引力,也是上海全面提升在全球城市体系中影响力和竞争力的关键所在。人们到上海来不仅感受高楼大厦、地铁高架、人来人往、熙熙攘攘,还能感受这座城市的文化魅力和文化特色。上海红色文化、海派文化、江南文化交相辉映,我们要推动三种文化融合创新和发展,助力上海实现高质量发展。

去年上海率先在全国召开工作会议,明确提出建设习近平文化思想最佳实践地。市委专门召开会议,突出把“深入推进国际文化大都市建设,加快提升文化软实力”,放到上海现代化建设的全局高度来谋划、来施策。与此同时,研究制定《上海市建设习近平文化思想最佳实践地行动方案》,立足全局性、系统性,又聚焦突破性、引领性,设计了9大行动、30项重点工程,覆盖宣传思想工作领域的方方面面。

上海建设习近平文化思想最佳实践地,将在推动城市文化建设和具体行动上付出最大努力,争取最佳效果,在最大程度上彰显上海的独特优势,发挥独特作用,全力

打造文化自信自强的上海样本,为实现新时代新的文化使命作出更大贡献。

“跟跑”“并跑”“领跑” 跑出科技创新的加速度

解放日报:上海高校很多,怎么发挥高校的科研优势,更好地服务支撑高水平科技自立自强,加快推进科技进步?

丁奎岭(上海交通大学校长):我用“跟跑”“并跑”“领跑”三个词来回答。

“跟跑”指的是高校科研经费,特别是稳定性经费的增长速度,要跟上当前科技的发展速度和方式。目前高校普遍存在稳定性科研经费增长相对缓慢和竞争性科研经费比例过高的问题。过多的竞争性经费,势必会让科研从“目标导向”往“项目导向”转变,因此,高校应进一步统筹中央、地方、企业等多元化资源,构建一个涵盖不同阶段、不同层次、不同群体的稳定资助体系。比如说,上海市支持交大开展的“基础研究特区”和“基础研究先行区”计划,就是对稳定性经费一个很好的补充。

“并跑”指的是高校要和企业

深度融合、并肩作战,形成“强耦合”,手拉手并肩前行,跑出加速度。我们总结了四点经验:一要找准切入点,对目标要有高度的共识;二要突破传统的人事机制,让老师能够兼顾前沿研究与产业落地;三要各展其长,老师负责解决科学问题,企业负责工程验证与迭代,缩短创新周期,提升创新效率;四要有较为弹性的成果共享机制,充分激发双方的活力。

总的来讲,希望通过教育、科技、人才一体化的前瞻部署,通过“跟跑”“并跑”“领跑”的实践探索,能够跑出科技创新的加速度,推动高质量发展。(本报北京今日电)